

我国自主研制的6000米级深海无人遥控潜水器 “海琴”号在南海成功海试

据新华社电(记者张建松)23日清晨,在南海飘着小雨的蓝色晨曦中,我国自主研制的6000米级深海无人遥控潜水器(ROV)“海琴”号,经过8个小时作业,从4140米深海凯旋,成功进行海试,我国深海研究又多了一个“科考利器”。

“海琴”号由上海交通大学水下工程研究所自主研发,是为“中山大学”号海洋综合科考实习船量身定制的新型高效深海电动ROV系统,搭载了高清摄像机、多功能机械手、探测传感器等科考设备,具备自动定向、悬停定位、自动巡航等智能作业能力。

22日22时许,“中山大学”号抵达南海中部的海试站点,漆黑的海面上正下着雨。船上开启动力定位系统,将船稳稳地停在海面。在船艉主甲板,“海琴”号操作团队和船上技术团队冒雨作业、密切配

合,重达3.6吨的“海琴”号被船艉A型架缓缓吊起,对接上止荡器,外摆入海,加挂浮球后,就拖着船上长长的光电复合缆,一头“扎”进了深海。

在“海琴”号水面监控动力站,12个整齐排列的显示屏,将“海琴”号在海里的一举一动尽收眼底。显示屏上数据不断跳动,海水越来越深,到4140米,坐底!一阵细腻的尘埃,好似海底腾起的烟雾,让镜头前一片模糊。“海琴”号采集了海底沉积物样品并放置了标识。

“海琴”号于8月20日和21日,还先后进行了320米和1600米海试,采集到海螺、海星、海参、深海鱼类以及海底岩石等科研样品。

8月23日清晨“海琴”号从海里回收时的情景。

新华社记者 张建松摄



看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福

(上接第一版)在自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记列举出一组直观的数据——

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍,人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字,可以明白什么叫翻天覆地。”

触景生情,总书记颇多感慨:“飞机上看,拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来,一迁跃千年。”

个人命运折射时代变迁。

21日上午,雄伟的布达拉宫下,搭建起藏式风格的大会主席台。作为藏族群众代表,73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前,作为广播站的播音员,卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天,她又站在话筒前,吐露心声:

“西藏和平解放后的第二年,我出生了;西藏民主改革后的第二年,我上学了;西藏自治区成立后的第二年,我参加工作了。这许多许多的‘第二年’,是共产党给予我的‘第二生命’。”

参加庆祝活动的人群里,湖南援藏医生廖丹佩戴着党员徽章,“为人民服务”5个金字熠熠生辉,胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长,她将自己的志业融汇进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史,肩上使命平添了一份厚重。

曾经,从长安到逻些,唐蕃和亲队伍要走两年三个月。如今,12万多公里公路

(上接第一版)先心病本是一种可治之症,只要早发现、早手术,孩子就能像正常人一样成长。然而,很多患儿直到出现严重发育迟缓、反复肺炎、轻微活动即出现呼吸困难时才被确诊,此时往往已延误数年甚至十几年。

今年8月,陪同孩子接受手术的家长中,32岁的平措朗加在抵达牡丹江后也成为一名患者。他10岁的儿子永珠巴旦刚刚顺利完成两个小时的手术,目前正处于20余天的恢复期。

“永珠巴旦很幸运,我们在筛查中及时发现他的病情并成功进行了手术。但他的父亲平措朗加,却因为早年缺乏筛查条件,病情延误,如今不得不安装心脏起搏器。所以,我们必须争分夺秒。”金中强强调。

六年来,医疗队员克服高原反应带来的不适,边吸氧边操作,手酸了就揉一揉,头晕了就倚墙歇片刻,没有一个人退缩。在海拔5547米的琼果乡,医疗队曾创下一天完成1400多例超声筛查的纪录。筛查方式也在不断升级——从最初单一听诊,发展为“听诊+彩超”双轨模式,显著提高了检出率。

(上接第一版)绥滨的文明培育,走的是“上下联动”的路子。县文明办在“掌上绥滨”开了“红黑榜”,时刻提醒着人们要坚守文明的底线。振荣村等4个村拿到“国字号”文明荣誉,郑金亭家庭的“孝老爱亲”故事被编成快板,在123个新时代文明实践站里传唱;“头雁讲坛”上,种粮大户讲“绿色种植”,退休教师讲“垃圾分类”。

更动人的是“自发的行动”。滨河花海除草那天,退休党员李淑芬大娘的草帽被汗水浸湿,她一边拔草一边念叨:“捡垃圾不光是干净,更是心里敞亮。”沿江公园的足球场上,小伙子们踢完球,会绕场一圈垃圾,队长说,“草坪这么好,不能糟蹋。”商户王梓良现在每天开门第一件事,就是把门口的货往屋里挪半米,“以前占道时,客人都绕着走,现在敞亮了,生意也好了。”

总里程、1359公里铁路运营里程、183条国际国内航线,把西藏和外界紧密相连。

听取汇报时,习近平总书记道出沧桑之变:“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进,人员进出便捷,电力输向全国。”

雅鲁藏布江起层层碧波,喜马拉雅传来雪域欢歌。置身这片高天厚土,回望时间深处,今日之西藏、今日之中国,集多少代人的奋斗以成之。

总书记深刻指出:“西藏是各民族共同开发的,西藏历史是各民族共同书写的,藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。”

从拉萨贡嘎机场到市区,一路山河壮美,地貌雄奇。

初秋时节,白云贴着山顶奔流,大地里青稞泛起金黄,嶙峋竦峙的山峦披上绿装。一条条隧道,天堑通途,一座座桥梁,长虹卧波,仿佛穿越了时空。

此情此景,高原的生生灵草木、万水千山,都洋溢着幸福。

车队驶入拉萨市区,驶经金珠中路,川藏公路纪念碑巍然矗立。

人群如潮水涌到道路两旁,挥舞红旗、手捧哈达,高呼“扎西德勒”,声声祝福是“感恩总书记、感恩党中央”的由衷表达。习近平总书记拉开车窗,微笑着向人群挥手致意。

碑,凝铸了精神;路,见证了变迁。

“头枕昆仑肩,脚踏怒江头。零下三十度,夜宿陶儿久。”当年修建“两路”,开路英雄在筑路“禁区”写下动人诗篇。

1998年6月,习近平同志首次进藏,迎接福建援藏干部。从拉萨贡嘎机场到林芝八一镇,530多公里的颠簸路程,乘车

走了整整一天。他鼓励同行的同志记录下那段援藏岁月:“这是历史啊!一段历史,应该有人记录。”

行路难,今安在?

2006年7月,青藏铁路全线通车,正如一首歌曲所唱,“一条神奇的天路,把人间的温暖送到边疆”。当时,英国《卫报》写道:“谁又可能在稍动一下就要找氧气瓶的情况下铺铁轨?这条铁路是中国‘敢为’精神的最佳例证。”

“让高山低头,叫河水让路”,这是中国共产党的胸怀气魄。

2021年7月,建党百年之际,习近平总书记第三次进藏。从林芝乘“复兴号”前往拉萨,只用了3个多小时。火车上,总书记现场开会研究西藏发展:“西部留白太大了,将来也要补几笔,把美丽中国的交通勾画得更美。”

而今迈步从头越。这片古老土地,正以“西藏精神,创‘新西藏’面貌”。

新时代以来,召开中央第六次、第七次西藏工作座谈会,确立新时代党的治藏方略,明确治藏稳藏兴藏的“四件大事”,战略性谋划带来历史性变迁。

这一次,立足中国式现代化的新征程,站在西藏自治区成立60周年的起点,习近平总书记在贺匾上题词寄望:“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”;并擘画雪域新蓝图:“努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

20日晚,西藏大剧院,暖意融融、掌声如潮,习近平总书记同西藏各族干部群众共同观看文艺晚会《雪域欢歌》。

舞台上,演出帷幕缓缓拉开,人们随之一走进波澜壮阔的历史长河。在“社会主

义好”的歌声中,60年前西藏自治区成立的场景生动再现。歌声嘹亮,从心中款款流出,唱出阔步走在康庄大道上的自信豪迈。

随着欢快的歌舞,背景荧幕从黑白到彩色,一帧帧影像闪现,“从水桶到水管、从油灯到电灯、从土路到油路、从毡房到楼房”,展开一幅天翻地覆慨而慷的时光画卷。

中华民族是一个大家庭,一家人都要过上好日子。”“老百姓特别是藏族群众的生活能有今天,因为中国共产党做了该做的事情。”这是“一个都不能少”的深情牵挂,这是“不负人民”的庄重承诺。

拉萨的大街小巷,处处是彩旗、标语、横幅,反复出现的一句话,以朴实的口语道出370万西藏人民的坚定信心:“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。”

21日上午的庆祝大会,群众游行盛大喜庆。

布达拉宫前的大道上,游行彩车次第驶过:“幸福拉萨”“开放的日喀则”“藏源山南”“醉美林芝”“红色昌都”“极地那曲”“天上阿里”……

弹起琴、打起鼓、唱起歌,昂扬的旋律,豪放的舞姿,藏乡儿女把对家乡的爱和对美好生活的向往尽展表达。

一方深情的厚土,一片多彩的天地。

“走向未来”彩车最后驶来。《歌唱祖国》的激昂旋律响起,和平鸽和彩色气球飞向蓝天白云。

“越过高山,越过平原,跨过奔腾的黄河长江……”雪域儿女正同全国人民一道,共赴中国式现代化的光明前景,共享民族复兴的伟大荣光。

新华社拉萨8月24日电

万里“心”途

被改写的人生与延续的希望

子。”金中强的一句承诺,最终让他们踏上了前往牡丹江的求医之路。

如今,白玛玉珍已长成亭亭玉立的少女,成绩在班里名列前茅,性格也开朗活泼。更让人感动的是,她的父亲主动承担起了义务宣传员的工作,开车奔走于日喀则的各个县乡,用自己的亲身经历让更多家长:“孩子的病能治好,千万不要耽误。”

像这样的故事,在这条“心”路上不断上演。有的孩子考上了重点中学,有的成为文艺骨干。去年,牡丹江心血管病医院党委书记张效宇还收到一条来自第一批手术康复孩子的消息:“张叔叔,我以后也要当医生,去帮助更多像我一样的人。”

“这就是我们坚持的意义。”张效宇说,“我们不仅要治病,还要播撒希望的种子。”

2025年起,牡丹江心血管病医院启动了一项新计划——为日喀则培训本地超声医生,力争一至两年内帮助当地建立专业

的先心病筛查队伍。“授人以鱼,不如授人以渔。”张效宇表示,只有让藏族同胞在家门口享受到优质的医疗服务,才是根本解决之道。

六载春秋,11批医疗队、70余位医护人员奔赴雪域高原,为10.4万名西藏儿童开展筛查,成功完成510台手术,成功率100%。这组数字的背后,是一场场无声却惊心动魄的生命保卫战,更是一条永不停歇的爱心长河。

“十五五”时期,黑龙江省援藏工作队还将联合牡丹江心血管病医院,在先天性心脏病筛查救治方面与日喀则市展开广泛和深度合作。今后每年4月至10月,都将组织医疗队针对儿童先心病开展多次全面的筛查救治,使符合手术指征的患者得到及时治疗。

在日喀则的草原上,恢复健康的孩子无拘无束地奔跑嬉戏,他们的笑声如格桑花般洒满原野。而远在万里之外的牡丹江,又一批医护人员正在整理行囊,准备下一次进藏。

山海虽远,路长情更长。从日喀则到牡丹江万里之遥,这场“心”路之约,仍在持续绵延传递。

人唱着劲歌,台下观众举着手机当荧光棒,伴着节奏挥舞;烤串摊位前,总排着队,老板挥着扇子喊“再等三分钟”,焦急的等待也挡不住人们对美食的向往。

这“烟火气”里藏着“民生账”。免费烧烤区的帐篷,让摆摊的少了“遇雨就慌”的愁,多了一份安稳;儿童戏水区的安全保障,让家长敢“放手让孩子撒欢”;房车营地的配套,带火了周边的小超市,老板们的生意越来越好,脸上的笑容也越来越多;早夜市的小摊小贩,不少人说,“今年收入比去年多三成”,鼓鼓的钱包让生活更有奔头。

从垃圾坑到荷花池,从断头路到闭环绿道,从乱摆放到秩序井然。绥滨正用自己的方式证明:好的治理,能让每寸土地都长出希望,让每个日子都透着光亮,如同松花江的朝阳,永远充满着生机与活力。

小城绥滨展新姿

这些“小行动”汇成了“大变化”。绥滨县的网格员们拿着台账,对21处大型垃圾点挨个“销号”:钩机铲车跑了170多趟,运走470吨垃圾,填了2700多立方米石料,城中村的小路终于能“推婴儿车畅行”。

烟火升腾:暖心扶持点燃民生新引擎

傍晚六点时分,沿江公园以北的坝下灯带“唰”地亮了。这是今年夜市的“新衣裳”,取代了去年的旧灯管,照得美食城的炊烟都染上了色彩。

早市在富强路北段,每天从4月至10

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会 第三次综合演练圆满结束 新闻中心将于8月27日开始对外接待服务

综合新华社电 记者从中国人权网获悉,8月23日17时至8月24日5时,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练。据介绍,这是一次全流程、全要素预演,也是纪念大会最后一次综合演练,包括纪念大会仪式(含阅兵)、转场、观众组织及应急处置等内容,重点检验了各流程、各环节的衔接配合,为正式活动的成功举办打下坚实基础。

记者从有关方面获悉,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心将于8月27日开始对外接待服务。新闻中心设在北京梅地亚中心宾馆。

新闻中心境内记者接待处的联系电话(传真):01068510125;港澳台记者接待处的联系电话(传真):01068510109;国外记者接待处的联系电话(传真):01068510108。

新闻中心网站(<http://kjzj80.cn>)和相关平台账号(微信公众号:kjzj80;新浪微博账号:抗战利80周年纪念活动新闻中心;今日头条:kjzj80;抗战利80周年纪念活动新闻中心)将于8月25日开通。

“哈超”:赢在思维 胜在创意

(上接第一版)“哈超”打破了“体育归体育,文旅归文旅”的思维定式,让足球成为城市文旅生态的有机组成部分。球员挥洒汗水,游客尽情享受,市民乐在其中,实现多方共赢。

在国内足球联赛同质化严重的当下,“哈超”独辟蹊径,不追逐大牌外援,不搞大拆大建,专注场景创新。

别人在绿茵场上较量球技,哈尔滨在跨界融合上展现智慧。用最小成本创造最炫创意,让有限空间产生无限可能。实践证明,存量优化胜过增量投入,思维破局重于硬件升级。

“黑小优百场助农直播”来了

(上接第一版)在“黑小优”直播间内,观众透过镜头直击玉米采摘要。

哈尔滨嘉顺合粮食种植专业合作社的生产车间,“从田间到工厂仅百米”的独特优势,让观众沉浸式体验从田间到餐桌的极速锁鲜。

哈尔滨嘉顺合粮食种植专业合作社成立11年来,专注于鲜食玉米的研发、种植、生产、销售。先进的管理理念和严苛的种植与生产标准,从源头保证了产品品质。产品达到零农残、零添加,“嘉顺合”有机玉米通过欧盟509项检测,成为黑龙江省级优质农产品品牌“黑土优品”授权农产品,“望哈农庄甜糯玉米”采用传统种植方式,颗粒软糯,回味悠长。现场展示、试吃环节中,刚煮好的鲜食玉米冒着腾腾的热气,晶莹饱满的颗粒泛着油光,咬上一口,软糯香甜的口感在味蕾中迸发,互动区粉丝纷纷留言“隔着屏幕闻到玉米香!”“看着就好吃”“想下单”……

两个多小时的直播,先后引来近万名粉丝观看,获得5.5万次点赞,有300余人次转发。粉丝们的留言不断刷屏:“这个玉米我买过,特别好吃,非常喜欢吃黑龙江的农产品,健康有营养!”“买鲜食玉米肯定要认准黑土地上的了!老人孩子都喜欢吃!”“感谢主播今天送的福利,我们会好好品尝,会回购的!”“良心直播